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یم  به مناسبت چهلمین روز شهادت شهدای جنگ تحمیلی ۱۲ روزه رژ
صهیونیستی ضد ملت ایران، روز گذشته مراسم بزرگداشت این شهدا 
از طرف رهبر انقلاب اسامی در حسینیه امام خمینی)ره( و با حضور 
خانواده‌های شهدا و قشرهای مختلف مردم و همچنین با حضور جمعی 
از مسئولان برگزار شد. متن کامل بیانات رهبر انقلاب به این شرح است.

بسم‌الله الرّحمن الرّحیم
این جلسه تشکیل شد برای تکریم خانواده‌های عزیز شهیدان، و برای عرض تسلیت 
به همه‌ داغداران این حوادثی که در جنگ تحمیلی اخیر رخ داد. من لازم دانستم 
به همه‌ بازماندگان عزیزانِ عزیز، سرداران نظامی، دانشمندان عزیز، مردم عزیزمان 
که در این حادثه به شهادت رسیدند، تسلیت عرض بکنم. به همه‌ بازماندگان 
تسلیت عرض می‌کنم؛ به‌خصوص پدران، مادران، همسران، فرزندان؛ اجرشان 

با خدای متعال و افتخارشان جزو برترین افتخارات بشری و الهی و اسلامی.
فاق افتاد، علاوه بر افتخارات 

ّ
آنچه در این دوازده روز برای جمهوری اسامی ات

ت ایران کسب کرد - که امروز مردم دنیا هم دارند به آن اعتراف 
ّ
بزرگی که مل

ت عزیز ایران قدرت خود، عزم 
ّ
می‌کنند - ]این بود که[ جمهوری اسامی و مل

و اراده‌ خود، استقامت خود، دست پُر خود را به دنیا نشان داد. اگر دیگران از دور 
چیزی شنیده بودند، از نزدیک قدرت جمهوری اسلامی را احساس کردند. علاوه‌ 
بر اینها، این نکته مهم است که جمهوری اسلامی استحکام بی‌نظیر پایه‌های نظام 
و کشور خود را به دنیا نشان داد. این حوادث برای جمهوری اسلامی بی‌سابقه 
نبود؛ از اوّل انقلاب بارها از این حوادث برای کشور رخ‌داده؛ علاوه‌ بر جنگ 
ت، 

ّ
تحمیلیِ هشت‌ساله، فتنه‌انگیزی‌ها، کشاندن افراد سست‌‌عنصر در مقابل مل

فتنه‌های گوناگونِ نظامی، سیاسی، امنیتی و غیره، کودتا و امثال اینها ]رخ‌داده؛ 
امّا[ جمهوری اسلامی بر همه‌ اینها فائق آمد؛ جمهوری اسلامی توانست در طول 
این ]بیش از[ ۴۵ سال همه‌ توطئه‌های دشمن را با تحمّل سختی‌هایش خنثی 

کند و توانست بر همه‌ دشمنان در این زمینه‌ها فائق بیاید.
آنچه مهم است، این است که توجّه داشته باشیم که ایران اسلامی بر اساس »دین« 
و »دانش« بنا شده و به وجود آمده. در بنای جمهوری اسلامی دو عنصر »دین« 
و »دانش« عمده‌ترین عناصر تشکیل‌دهنده هستند؛ به همین دلیل هم دین مردم 
و دانش جوانان ما، توانسته‌اند در بسیاری از میدان‌های مختلف دشمن را وادار 

به عقب‌نشینی کنند. بعدازاین هم همین‌جور خواهد بود.
آنچه استکبار جهانی و در رأس آن، آمریکای جنایتکار با آن مخالف است، 
همین دین شما و دانش شما است؛ با دین شما مخالفند، با این ایمان گسترده‌ 
حادِ در زیر سایه‌ اسلام و قرآن مخالفند؛ و با دانش شما 

ّ
مردم مخالفند، با این ات

مخالفند. اینکه بعد از پیروزی انقلاب تا امروز، جمعیّت ایران دوبرابر بشود 
لکن تعداد دانشجو شاید حدود ده برابر یا بیشتر بشود، اینها را می‌رنجاند؛ اینکه 
جمهوری اسلامی در عرصه‌های گوناگونِ علم و دانش - چه دانش‌های انسانی، 
چه دانش‌های فنّی، چه دانش‌های دینی - بتواند سخن نو به میان بیاورد، اینها را 

ناراحت می‌کند؛ اینها با این مخالفند. آنچه به‌عنوان ]قضیّه‌[ هسته‌ای و غنی‌سازی 
و حقوق بشر و امثال این چیزها می‌گویند بهانه است؛ اصل قضیّه آن است.

ـــت ایران به توفیق الهی دین خود را و دانش خود را رها نخواهد کرد. ما در 
ّ
و مل

راه تقویت ایمان دینی‌مان و در راه گسترش و عمق دانش‌های متنوّع و گوناگون 
خودمان، قدم‌های بلندی برخواهیم داشت و به فضل الهی و به کوری دشمن خواهیم 
ت ایران این توانایی را دارد و 

ّ
ی و اوج افتخار برسانیم؛ مل

ّ
توانست ایران را به اوج ترق

ه به توفیق الهی این توانایی را اِعمال خواهد کرد و به نتیجه خواهد رساند.
ّ
ان‌شاءالل

والسّلام علیکم و رحمه‌الله و‌ برکاته

رسانه‌های آمریکایی تنها با استناد به یک توییت صفحه فارسی‌زبان موساد که با 
محتوای توهین‌آمیز در مورد رهبر انقلاب منتشر شده است، در حال بازنشر این خبر 
و محتوای توهین‌آمیز آن هستند. اهانت به مقامات رده بالای نظام و ارتباط دادن مسائل 
بی‌بط به قطعی‌های برق در داخل کشور، ادامه جنگ روانی و ترور رسانه‌ای رهبر 
انقلاب توسط صهیونیست‌هاست. اقدامی که بعد از توقف جنگ از جانب رسانه‌های 
صهیونیستی اوج گرفت. علت آن هم روشن بود، تخریب چهره رهبر انقلاب و در 
ادامه آن هم تضعیف ایران. روشن است که انتشار این توهین به زبان فارسی، تنها با 
هدف اثرگذاری بر افکار عمومی مردم ایران، منتشر شده است. نکته عجیب ماجرا 
آنجاست که رسانه‌های آمریکایی مثل فاکس‌نیوز هم در زمین این جنگ روانی و 
رسانه‌ای علیه رهبر انقلاب بازی کرده و این اخبار را منتشر می‌کنند امری که نشان 
می‌دهد، ماشین عملیات روانی علیه ایران که در اتاق فکر‌های غربی تنظیم می‌شود، 
دچار سردرگمی شده و در دام این خطا افتاده‌اند که پیش از آن هزینه آن را پرداخته 
بودند، ورود رسانه‌های غربی به انتشار اخبار توهین‌آمیز علیه مقامات رده بالای نظام 
انقلاب نشان می‌دهد محبوبیت رهبری ایران از مرز‌های جغرافیایی عبور کرده و حتی 
به کشور‌های غربی هم رسیده که آن‌ها برای تخریب رهبر انقلاب، حاضر به ضربه 

زدن به اعتبار رسانه‌هایشان و انتشار اخبار کذب شده‌اند.

 حتی تهدید هم برایشان هزینه دارد
صهیونیست‌ها با پیش‌فرض لبنان‌سازی ایران، تجاوز علیه ایران را شروع کردند. تهدیدات 
مستقیم رئیس‌جمهور آمریکا و نخست‌وزیر رژیم علیه رهبر انقلاب نیز نشان می‌داد که 
تصور آن‌ها این بود که پیاده کردن طرح‌های تروری را که در لبنان اجرا کردند، در ایران، 
ممکن می‌دیدند. اما مدیریت جنگ توسط ایران، پاسخ‌های سخت ایران به حملات 
و تجاوزات صهیونیست‌ها اثبات کرد که پیش‌فرض‌های آن‌ها در مورد ایران غلط بوده 

است. صهیونیست‌ها علاوه بر پروژه ترور فرماندهان ایران، تهدیداتی در مورد رهبر 
انقلاب مطرح کردند؛ اما این موضوع تنها با واکنش منفی در داخل کشور همراه نشد، 
علمای جهان اسلام و شیعه این ادعا‌ها را تهدید مرجعیت شیعه دانستند و برخی علما 
نیز حکم مهدور الدم بودن رئیس‌جمهور آمریکا و نخست‌وزیر رژیم را صادر کردند. 
همین واکنش‌ها باعث شد صهیونیست‌ها متوجه شوند که هزینه تهدید رهبر انقلاب 
برای آن‌ها گران‌تر از چیزی است که فکر می‌کنند. اما جدای از این‌ها، توقف جنگ، 
پاسخ‌های قاطعانه رهبر انقلاب و مدیریت هوشمندانه جنگ، محبوبیت رهبر انقلاب 
را در نگاه مردم، دوچندان کرد حتی رسانه‌های جهان و مقامات سیاسی بعد از حضور 
رهبر انقلاب در شب عاشورا نیز نتوانستند آن را انکار کنند و به این یقین رسیدند که 

حتی صحبت از ترور، هزینه‌هایی گران به همراه خواهد داشت. 

 خشم از شکست در پساجنگ
علت تخریب‌ها علیه رهبر انقلاب

ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا بلافاصله بعد از توقف جنگ نیز نتوانست محبوبیت رهبر 
انقلاب در نگاه مردم را انکار کند؛ اما رسانه‌های صهیونیستی به توهین و خبرسازی در 
مورد رهبر انقلاب ادامه دادند، هدف هم کم کردن محبوبیت رهبر انقلاب در میان مردم 
بود. این رسانه‌ها تصور می‌کنند که با تخریب چهره رهبر انقلاب و انتشار ادعا‌هایی 
دروغ و القای ناکارآمدی نظام سیاسی ایران، پروژه تضعیف ایران را ادامه می‌دهند، در 
واقعیت، هیچ یک از اهداف آن‌ها برای همراه کردن افکار عمومی و چندپاره کردن مردم 
محقق نشد و بخش مهمی از علل عدم تحقق این پروژه علاوه بر همراهی مردم، ناشی 
از مدیریت و تدبیر رهبر انقلاب بود. برخلاف برنامه‌ریزی صهیونیست‌ها، جنگ 12 
روزه همراهی و همبستگی مردم را بیشتر کرد و محبوبیت رهبر انقلاب را افزایش داد. 
به همین منظور رسانه‌های فارسی‌زبان صهیونیستی به اعمال جنگ روانی و تخریب 

آیت‌الله خامنه‌ای ادامه دادند. 

 تکرار خطای جنگ روانی در نبرد 12 روزه
در چند روز گذشته صفحه موساد به فارسی ادعایی دروغین را در مورد رهبر 

انقالب مطرح کرد. توهینی که به دنبال آن بود که بگوید، مقصر هر وضعیت 
یا نابسامانی‌ای که در کشور اتفاق می‌افتد، نظام سیاسی ایران است. اما نکته 
عجیب آن بود که ادعای توهین‌آمیزی که ادامه پروژه تخریب چهره رهبر انقلاب 
بود، در رسانه‌هایی مثل جروزالم پست و رسانه آمریکایی فاکس‌نیوز هم منتشر 
شد و در واقعیت رسانه‌های غربی و صهیونیستی به ادعای منتشر شده، ضریب 
دادند و در پروژه جنگ روانی صهیونیست‌ها علیه رهبر انقلاب نقش‌آفرینی کردند. 
البته این ادعاها در رسانه‌هایی مثل فاکس‌نیوز هم با واکنش منفی مردم همراه 
شد و ایرانیان در صفحات مجازی این رسانه به همین ادعا‌ها واکنش‌های منفی 
نشان دادند. عالوه بر رسانه‌های غربی، گفته می‌شود یک رسانه هندی نیز این 
مسیر را رفته است. این انتشار خبر‌ها باعث شد جمعی از مردم در هند نیز به این 
اخبار واکنش منفی نشان دهند و در اعتراض به توهین رسانه‌هایشان در کارگیل 
تجمع برگزار کنند و از شبکه‌هایی مثل ایندیا تی‌وی و زی‌نیوز هندی بخواهند که 
به خاطر انتشار این اخبار، عذرخواهی کنند. اوج گرفتن دروغ‌پردازی و انتشار 
اخبار کذب در مورد رهبر انقلاب نشان می‌دهد، اتاق فکر‌های صهیونیست‌ها 
و حامیان آن‌ها به این درک رسیده‌اند که رهبری آیت‌الله خامنه‌ای و محبوبیت و 
مشروعیت او در جهان شیعه، عامل اصلی قدرتمندی ایران و رمز غلبه بر دشمن 
صهیونی و آمریکا بود. به همین منظور نیز ماشین عملیات رسانه‌ای‌شان علیه 
رهبر انقالب را فعال کرده و به انتشار اخبار توهین‌آمیز با هدف تخریب چهره 
ایشان پرداخته‌اند اما به‌نظر می‌رسد، استیصال و خشم صهیونیست‌ها بعد از 
این شکست آنقدر زیاد است که تحلیل و درک درستی از انتشار اخبار توهین‌آمیز 
ندارند، در واقعیت تکیه به توهین و تخریب، درست مثل تفکر چندپاره شدن مردم 
 منجر به خشم مردم 

ً
ایران در شرایط جنگی نتیجه عکس به همراه دارد و متقابلا

و واکنش منفی آن‌ها خواهد شد. کمااینکه چنین اتفاقی رخ داد و تنها محدود به 
ایرانی‌ها هم نماند. تجمع هندی‌ها در کارگیل هند و واکنش اعتراضی مردم به 
پستی که فاکس‌نیوز منتشر کرده است به خوبی نشان می‌دهد، پروژه تخریب 
رهبر انقالب همانند تمام پروژه‌ها برای تخریب علما و مراجع شیعه بیش از آنکه 
تخریب آن‌ها را به همراه داشته باشد، منجر به خروش شیعیان جهان خواهد شد. 

 از 
ً
لایحه »مقابله با انتشار محتوای خبری خلاف واقع در فضای مجازی« که اخیرا

سوی دولت به مجلس ارائه شده، به‌دلیل ایرادات فنی و ابهامات محتوایی، کارایی خود 
را به‌قدری از دست داده که حتی چهره‌های رسانه‌ای دولت نیز، بدون اینکه توجه کنند 
رویکردشان چه خدشه‌ای به اعتماد عمومی و تصویری که از رئیس‌جمهور می‌سازند 
وارد می‌آورد، سعی در سلب مسئولیت از آن دارند. در عجیب‌ترین اظهارنظر، معاون 
ارتباطات دفتر رئیس‌جمهور مدعی شده رئیس‌جمهور از محتوای لایحه‌ای که تا این 
 آن را امضا کرده، خبر نداشته است؛ تا شأن 

ً
حد جنجال‌برانگیز است و ایشان شخصا

رئیس‌جمهور را در حد مسئول امضا در دولت پایین آورده باشد.

 لایحه مسئله اول دولت نیست، روندها را دریابید
طباطبایی در ویدئویی که منتشر کرده، به‌صراحت از نارضایتی رئیس‌جمهور از 
روندهای موجود در دولت سخن گفته است. او تأکید کرده که پزشکیان نسبت به 
دغدغه‌های کارشناسی حساسیت نشان می‌دهد و خواستار اصلاح روندهایی است 
که منجر به ارائه لوایح معیوب می‌شود. این اظهارات، نشان‌دهنده عمق مشکلات در 

فرایند تصمیم‌گیری دولت است.
چهره‌های رسانه‌ای نزدیک به دولت، مانند علی‌اصغر شفیعیان نیز تلاش کرده‌اند با 
ارجاع این لایحه به دولت قبل، از مسئولیت دولت چهاردهم در این خصوص شانه 
خالی کنند. شفیعیان مدعی شده که این لایحه ریشه در اقدامات دولت قبلی دارد، اما 
پاسخ معاونت حقوقی ریاست‌جمهوری این ادعا را نقض می‌کند. طبق اعلام معاونت 
حقوقی، بررسی این لایحه در دولت از دی‌ماه ۱۴۰۳ آغاز شده؛ یعنی زمانی که دولت 
چهاردهم مستقر بوده است. این تناقض آشکار در روایت‌های ارائه‌شده توسط چهره‌های 

دولتی، به فرار از پاسخ‌گویی تعبیر شده و وجهه‌ای غیرمسئولیت‌پذیر از دولت می‌سازد.
طباطبایی اذعان کرده که پزشکیان به‌عنوان رئیس‌جمهور، اعتقادی به محتوای این لایحه 
ندارد. این مسئله، خود به‌خود یک سؤال اساسی را مطرح می‌کند؛ مبنی بر اینکه چرا 
برخی، به‌جای حل فرایند تصمیم‌گیری، خروجی این فرایند معیوب را به مسئله اول کشور 
تبدیل کرده و برای شانه خالی‌کردن از مسئولیت خود، رو به عملیات رسانه‌ای می‌آورند.

 به شأن رئیس‌جمهور رحم کنید
یکی از نکات برجسته در اظهارات طباطبایی، اشاره به نارضایتی رئیس‌جمهور از 
روندهای موجود در دولت است. این اعتراف، خود نشان‌دهنده عمق مشکلات در 
سازوکارهای تصمیم‌گیری و هماهنگی درون دولت است. اگر رئیس‌جمهور، به‌عنوان 
عالی‌ترین مقام اجرایی کشور، از روندهایی که منجر به ارائه لوایح معیوب می‌شود 

ناراضی است، چرا این لایحه با امضای او به مجلس ارائه شده است؟
این وضعیت، در مورد لایحه‌ای که به گفته معاونت حقوقی، از مهرماه ۱۴۰۲ توسط 
قوه قضائیه تدوین و از دی‌ماه ۱۴۰۳ در دولت بررسی شده، قابل تأمل‌تر است. اگر 
این لایحه در طول این مدت بررسی کافی نشده و همچنان ایرادات اساسی دارد، این 

امر نشان‌دهنده ضعف در فرایندهای کارشناسی و نظارتی دولت است.
علاوه بر این، تلاش برای سلب مسئولیت با منتسب کردن لایحه به دولت قبل، 
در حالی‌که بررسی آن در دولت چهاردهم انجام شده و یا ناراضی نشان‌دادن 
رئیس‌جمهور از متنی که خود آن را امضا کرده است، بیانگر رویکردی غیرمسئولانه 
 شأن رئیس‌جمهور را در حد »دستگاه امضای 

ً
در پاسخ‌گویی است که اتفاقا

مصوبات« در دولت پایین می‌آورد. اما چهره‌های رسانه‌ای دولت، بدون توجه به 

تصویری که از رئیس‌جمهور می‌سازند، همچنان تلاش دارند روایت غیرمسئولانه 
به مخاطب ارائه دهند.

 پاس گل دولت به سیاسی‌کارها
ارائه لایحه‌ای با این سطح از ایرادات و جنجال‌ها، در شرایطی که انسجام ملی از 
اهمیت ویژه‌ای برخوردار است، تبعات منفی متعددی به‌دنبال دارد. این لایحه به 
دستاویزی برای منتقدان سیاسی تبدیل شده تا دولت را به ناکارآمدی یا بی‌توجهی 
به اولویت‌های ملی متهم کنند. در شرایطی که کشور نیاز به وحدت و همدلی دارد، 
 چنین لوایحی به‌جای حل مشکلات، به تشدید تقابل‌های سیاسی دامن می‌زنند.
این لایحه که در عمل ناتوان از دستیابی به هدف اعلام‌شده خود - یعنی مهار فیک‌نیوزها 
- است، به‌دلیل جنجال‌های ایجادشده، به ابزاری برای تخریب انسجام ملی تبدیل 
شده و دست چهره‌های سیاسی برای بهره‌برداری از این وضعیت را باز گذاشته است.
در بین منتقدانی که بدون هیچ‌گونه استدلال فنی و با رویکردی سیاسی به مبارزه با 
اصل لایحه می‌روند، چهره‌هایی وجود دارند که در چند هفته اخیر با طرح اظهارات 
 حقوق یک 

ً
زننده و غیرمستند، رو به تخریب آبروی ملی آورده‌اند. افرادی که بعضا

ملت را با اظهارات توهین‌آمیز زیر سؤال می‌برند، اکنون مدعی تلاش برای حفظ 
حقوق شهروندی شده‌اند.

البته این برخوردهای سیاسی، نافی ایرادات فنی وارد بر لایحه نیست. ارائه یک لایحه 
ناپخته و مبهم، علاوه‌بر آنکه فضا را برای تقابل سیاسی فراهم می‌کند، باعث می‌شود 
حساسیت اجتماعی بالا برود و هرگونه راه صحیحی نیز برای قانون‌گذاری در حوزه 

مبارزه با مطالب جعلی مسدود شود.

رهبر انقلاب در دیدار با خانواده شهدای دفاع مقدس ۱۲ روزه از تضمین موفقیت ملت ایران با دو مؤلفۀ دین و دانش گفتند

سر خم می سلامت

ماشین عملیات روانی صهیونیست‌ها چرا دوباره برای تخریب رهبرانقلاب فعال شده است؟

پنجه بر آفتاب

تیم رسانه‌ای رئیس‌جمهور می‌گویند او برخی فرایندهای داخل دولت را قبول ندارد

اعتراض پزشکیان به دولت

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست

صادق امامی
عضو شورای سردبیری

 قدرت ایران را از دور شنیدند 
از نزدیک دیدند

یک‌سال پیش... در 7 مرداد 1403... هرم گرما تهران را تعطیل کرده بود؛ اما 
قلب تهران در حوالی خیابان فلسطین و در حسینیه امام خمینی)ره( میزبان 
مراسم تنفیذ مسعود پزشکیان بود؛ مراسم تنفیذی که گمانمان بود باید 5 سال 
دیگر در مرداد 1408 برگزار می‌شد. ما از خامی فکر می‌کردیم همه چیز 
عادی پیش می‌رود اما آن‌ها که سرد و گرم روزگار چشیده بودند، می‌دانستند 

که دنیا بالا و پائین فراوانی دارد. 
تنفیذ برگزار شد؛ هم زودهنگام و هم بدون حضور سیدابراهیم رئیسی. آن روز 
من هم در حسینیه بودم... برای حاشیه‌نگاری. فردای تنفیذ در »فرهیختگان« 
نوشتم که »در و دیوار این حسینیه چه چیز‌هایی که به چشم ندیده است. چه 
آدم‌ها که اینجا روی صندلی و زمین ننشسته‌اند و چه گفت‌و‌گو‌هایی که در آن 
شکل نگرفته است.« این‌ها را نوشتم اما تصورش را هم نمی‌کردم، یک‌سال 
بعد نه تنها آن سبزپوشان خوش‌رویی که یک به یک از کنارم رد می‌شدند را 
نبینم که حاشیه‌نگار بزرگداشتشان باشم. حسینیه امام خمینی)ره( چه چیز‌ها 
که از سر نگذرانده! میزبان چه بزرگمردانی که نبوده است؛ بزرگمردانی که دیروز 
به سوگشان نشسته بود و بودیم. دیروز حسینیه امام خمینی)ره( میزبان بود؛ 
میزبان مراسم بزرگداشت شهدای جنگ تحمیلی اخیر. من و بسیاری دیگر از 
خبرنگاران، قرار بود حاشیه‌نگار این مراسم باشیم اما شاید هدف هیچ‌کداممان 

این نبود. حاشیه‌نگاری بهانه‌ای بود برای دیدن آقای خامنه‌ای. 
دیروز حسینیه امام خمینی)ره( شلوغ‌ترین حسینیه‌ای بود که به چشم دیده‌ام. 
از همین رو با کلی زحمت، در انتهای حسینیه و کنار در ورودی، جایی برای 
نشستن پیدا می‌کنم. تازه همین‌جا را هم مدیون کمک محمدحسین پرتویان 
پسر سردار شهید مجید پرتویان هستم. بین من و محمدحسین، یک صندلی 
فاصله است. روی صندلی جوان ترکه‌ای بلندبالایی نشسته است؛ جوانی که 

 دست راستش شکسته. این را آویز دستش می‌گوید. 
ً
احتمالا

در‌های حسینیه از ساعاتی قبل باز شده و تا آغاز رسمی مراسم زمان باقی است. 
حاضران ابتدا صلوات می فرستند و کمی بعد، شعار‌ها می دهند: »ما اهل 

کوفه نیستیم علی تنها بماند/ خونی که در رگ ماست...« و...
از فرصت استفاده می‌کنم و با محمدحسین کمی گفت‌و‌گو می‌کنم. سابقه 
دوستی ما به دو دهه قبل و دوران دانشجویی بازمی‌گردد؛ اما در این سال‌ها 
هیچ‌وقت نگفته بود پدرش چه مسئولیتی دارد. جالب اینجاست که خودش هم 
نمی‌دانسته و گمان می‌کرده پدرش مسئول اجرایی در ستادکل است؛ اما بعد از 
شهادتش، پی به مسئولیت پدرش می‌برد. در میان گفت‌و‌گو یک روحانی از میان 
جمعیت برمی‌خیزد: »برادرا! خواهرا! حال دارید شعار بدید؟« منتظر جواب 
نمی‌ماند: »آقایون بخش اول شعار رو بدن و خانم‌ها بخش دوم... این همه 
لشکر آمده/ به عشق رهبر آمده«. شعار‌ها همین‌طور پشت هم قطار می‌شوند تا 
به »ای پسر فاطمه/ منتظر تو هستیم« می‌رسد. بخش اول را آقایان و بخش دوم 
را خانم‌ها می‌گویند. دوباری که شعار تکرار می‌شود، خانم‌ها بخش خودشان 
را اصلاح می‌کنند و به جای »منتظر تو هستیم« می‌گویند »منتظر شماییم«. 
ساعت به 10 صبح نرسیده است. با جوانی که روی صندلی نشسته است، 

سر صحبت را باز می‌کنم: 
- نظامی بودی؟ 
- نه! بسیجی‌ام. 

- تو افسریه مجروح شدی؟ 
- نه! یه جای دیگه.

نمی‌خواهد خیلی جزئیات بگوید و من هم اصراری نمی‌کنم. ولی خودش 
توضیح می‌دهد که از بالای آرنج آتل دارد تا کمی پایین‌تر. این یعنی دستش 
از بدجایی شکسته. خودش هم می‌داند: »دیگه دستم هیچ وقت کامل باز 
نمی‌شه.« محمدحسین می‌خواهد امیدوارش کند: »نه! با فیزیوتراپی درست 
میشه.« جوان می‌گوید 20 جلسه‌ای تا به امروز فیزیوتراپی رفته اما نتیجه 
نداشته است. به آغاز رسمی مراسم نزدیک می‌شویم. جوان بسیجی هم 
به صحبت‌های من و محمدحسین اضافه شده. من به منبری اشاره می‌کنم 
 
ً
که در آن جلوی حسینیه خودنمایی می‌کند: »این منبر یعنی آقا احتمالا

نمیاد.« جوان بسیجی تأیید می‌کند: »حاجی منم منبر رو دیدم، حالم گرفته 
شد.« احتمال می‌دهم مثل عزاداری شب‌های محرم باشد و رهبر انقلاب 
به دلیل مسائل امنیتی در مراسم حاضر نشوند. محمدحسین به صندلی‌ای 
که در گوشه‌ای از حسینیه جانمایی شده اشاره می‌کند. این صندلی یعنی 

 آقا هم می‌آیند. 
ً
احتمالا

مراسم با قرائت قرآن آغاز می‌شود. آیات از جنس همان آیه‌ای است که سردر 
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هستند که به آنچه با خدا بر آن پیمان بستند ]و آن ثبات قدم و دفاع از حق تا 
نثار جان بود[ صادقانه وفا کردند، برخی از آنان پیمانشان را به انجام رساندند 
]و به شرف شهادت نائل شدند[ و برخی از آنان ]شهادت را[ انتظار می‌برند و 

هیچ تغییر و تبدیلی ]در پیمانشان[ نداده‌اند.( 
قاری اول که قرائت را تمام می‌کند، نوبت به قاری دوم می‌رسد. او هم آیاتی از 
حْیاءٌ 
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بلکه زنده‌اند و نزد پروردگارشان روزی داده می‌شوند.(
بعد از قرائت دومین قاری، مداحی آغاز می‌شود: »سجده شکر دارد این نعمت/ 
اینکه ایرانی مسلمانیم/ هر چه طوفان بیاید از هر سو / همچنان سوی قله در 
راهیم« به این نقطه که می‌رسد، حسینیه به هم می‌ریزد. همه از جای خود 
بلند می‌شوند. گویا رهبری وارد حسینیه شدند. مداح بعد از جلوس رهبری 
ادامه می‌دهد. بعضی فراز‌هایش به شعار ختم می‌شود و برخی به ماشاءالله و 
 وقتی می‌خواند: »بنویسید در دل تاریخ / جنگ را ما نکرده‌ایم 

ً
احسنت. مثلا

آغاز / خاک ما را زدند وقتی که/ پای میز مذاکره بودیم« شعار مرگ بر آمریکا 
فضای حسینیه را پر می‌کند. یا وقتی می‌خواند: »صحبت از صلح می‌کنند اما 
/ جوی خون از دهانشان جاری است / شیوه کارشان دغل‌بازی / پیشه این قبیله 
خونخواهی است« مردم با احسنت همراهی می‌کنند. یک بخش از شعر اما از 
بقیه متمایز است. آنجا که می‌خواند: »صنعت هسته‌ای ما عشق است / معدنش 
قلب‌های مردم ماست / مرکز اصلی غنی‌سازی / بارگاه امام هشتم ماست«. 

 بعد از مداحی، برای بار سوم، قاری پشت میکروفون می‌رود. سومین قاری، 
 رهبر انقلاب قرار نیست 

ً
حامد شاکرنژاد است. برای برخی، این یعنی احتمالا

سخنرانی کنند. برخی بلند می‌شوند و به سمت نقطه‌ای که من نشسته‌ام یعنی 
در خروج می‌آیند. در همین حین یک صدای آشنا از بلندگو‌ها پخش می‌شود: 
»یک صلوات بفرستید.« همه برای صاحب آن صدا در حسینیه جمع شده‌اند. 
به‌یکباره ورق برمی‌گردد. درست مثل صبح جمعه 23 خردادماه. آن ساعاتی 
که خیلی‌ها تحت تأثیر ضربات وارده و خبرسازی‌ها، نگران ساعات آینده 
بودند. ایشان اما در قاب تلویزیون ظاهر شدند و به ملت ایران گفتند که اجازه 
نخواهیم داد دشمن از این جنایت بزرگ خود را سالم، خلاص کند. چنین 
هم شد. آقا نه در جایگاه همیشگی که کنار یک ستون و به صورت ایستاده 
شروع به صحبت کردند. در دل این ایستاده صحبت کردن، بسیار حرف 
است. آقا شروع به صحبت کردند و دلیل تشکیل چنین مراسمی را تکریم 
خانواده‌های عزیز شهیدان و عرض تسلیت به همه‌ داغداران این حوادث 
خواندند. ایشان به جنگ 12 روزه اشاره کردند و گفتند که کم‌کم دنیا دارد 
به افتخارات ملت ایران اعتراف می‌کند. یک فراز این بیانات بیشتر به دل 
انسان می‌نشست: »اگر دیگران از دور چیزی شنیده بودند، از نزدیک قدرت 
جمهوری اسلامی را احساس کردند.« رهبر انقلاب، دلیل دشمنی با ایران 
را استقرار بنای آن بر »دین« و »دانش« خواندند و فرمودند: »آنچه به عنوان 
]قضیه‌[ هسته‌ای و غنی‌سازی و حقوق بشر و امثال این چیز‌ها می‌گویند بهانه 

است؛ اصل قضیه آن است.« 
رهبر انقلاب این را هم گفتند که ملت ایران دین و دانش را ر‌ها نخواهد کرد و 
»به کوری دشمن، ایران را به اوج ترقی و اوج افتخار می‌رساند«، یک ان‌شاءالله 

جمعی در حسینیه می‌پیچد. 


